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Prot. N° 34/2007                                                                         Agli ORGANI DI INFORMAZIONE

Del 23/06/2007

Oggetto : incontro autorità.

Giovedì 7 giugno alle ore 09.00 il Direttivo della libera associazione per la tutela socio-ambientale “Falco” è stato ricevuto dal settore tecnico dell’Assessore Regionale Gianfranco Vitagliano. L’associazione “Falco” ha infatti da qualche tempo avviato una fase di intensificazione dei rapporti con le istituzioni per esplicitare il diritto dei soci e di tutti i cittadini di essere informati e di avanzare proposte in materia di tutela e valorizzazione dell’ambiente. 

Il Direttivo è stato accolto con cordialità ed è stato ascoltato attentamente nelle sue ben articolate richieste e proposte. In particolare si è parlato del Parco del Matese evidenziandosi la necessità di una maggiore collaborazione tra le forze politiche e le varie associazioni affinché si crei un clima di condivisione dei principi basilari; in caso contrario sarà difficile che la legge sull’istituendo Parco possa vedere la luce. 

Si è parlato anche di eco-economia concetto che implica una nuova valutazione del patrimonio ambientale e che apre nuove opportunità di tutela del territorio con possibilità di produrre reddito diffuso. Il consulente tecnico della “Falco”, ha ribadito l’importanza e l’attualità del tema della “contabilità ambientale”, spronando le istituzioni regionali a farsi precursori a livello nazionale di una novità che può portare notevoli vantaggi per l’ambiente e per le comunità locali.
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Per l’Associazione

Dott. Alessio Papa

Bojano, lì 23 giugno 2007
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