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Prot. nr. 69/07                                                                                                         Agli Organi di Informazione
Del 21/12/2007                                                                                                      
Oggetto : Presentazione calendario “Falco-Il bene comune”.
Abbiamo aderito con grande entusiasmo al progetto di realizzare un calendario sulle emergenze ambientali del nostro pianeta in collaborazione con il mensile “Il Bene comune” di Campobasso; l’idea era in cantiere già da diverso tempo e solo quest’anno siamo riusciti finalmente a concretizzarla. Il calendario “quest’anno sull’ambiente voltiamo pagina” nasce come detto dalla sinergia e comunione di intenti tra il Bene comune, che ha curato il progetto grafico e l’impaginazione, e l’associazione Falco, che ha curato la redazione dei testi. 
Abbiamo tutti profuso un notevole sforzo per far sì che il risultato finale fosse un prodotto il più possibile di qualità, e a dire il vero siamo abbastanza soddisfatti. Un plauso va a tutti i collaboratori : straordinarie sono le illustrazioni realizzate da Fabio Palma vignettista di grande talento, collaboratore di importanti riviste italiane e spagnole; notevole il contributo del direttore del Bene comune Antonio Ruggieri, persona molto preparata e molto fine e disponibile. 
Nella stesura dei testi, abbiamo privilegiato uno stile pulito, snello ed accattivante, realizzando una sorta di inchiesta giornalistica sulle principali emergenze ambientali. Proporremo il calendario ai dirigenti scolastici delle scuole primarie in modo che gli alunni possano essere sensibilizzati alla problematica della preservazione e salvaguardia dell’ambiente che erediteranno dalla nostra generazione. L’iniziativa si prefigge infatti l’ambizioso obiettivo di indirizzare il lettore verso percorsi di sostenibilità ambientale, e verso l’utopia di un mondo equo e solidale, ricordando che l’utopia non è ciò che non c’è, ma è ciò che non c’è ancora.  
Il nostro sogno, e penso quello di tutti, è quello di un mondo migliore; un mondo migliore non è solo un mondo più pulito, un mondo senza emergenze ambientali, ma è un mondo con condizioni di vita e con relazioni umane migliori. Per questo ideale noi siamo disposti a rischiare, memori del monito del poeta Ezra Pound “Se un uomo non è disposto a rischiare qualcosa per le sue idee, o le sue idee non valgono molto o non vale molto lui.” 

Il calendario, stampato su carta riciclata, sarà in vendita in tutte le edicole del Molise in abbinamento al mensile il bene comune, a partire dal 2 gennaio 2008.
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Il Presidente

Dott. Alessio PAPA
Bojano 21 dicembre 2007  
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