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Prot. N° 21/2008                                                                                      Egr. Dott. Iacobacci Giuseppe

Del 21 marzo 2008                                                                          Curatore Fallimentare Soc. T.S.M.

Via Zurlo n° 3

86100 CAMPOBASSO

Oggetto : Società TSM Bojano – destinazione struttura.

Egregio Dott. Iacobacci,

con la presente siamo a chiedere un incontro per poter ricevere chiarimenti in merito alla struttura TSM. Gradiremmo sapere quali sono le prospettive per lo stabilimento, ossia se si preferisce optare per una riconversione oppure per un diverso uso della stessa.

L’Associazione Falco tempo fa ha avanzato alcune proposte in merito, vedendo nell’edificio un eccellente centro COM per la protezione civile, oppure una caserma dei Vigili del fuoco o comunque un centro di raccolta in caso di calamità naturali; Altra valida soluzione è l’istituzione di un centro per l’artigianato locale che grazie agli ampi spazi consentirebbe di realizzare agevolmente manifestazioni fieristiche a livello regionale e nazionale.

In caso di riconversione ci auguriamo che si preferiscano aziende compatibili con le caratteristiche della zona ossia dedite ad attività produttive agro-alimentari.

In attesa di un sollecito riscontro Le porgiamo i nostri più distinti saluti accompagnati dagli auguri di una santa Pasqua.
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Il Presidente
Dott. Alessio Papa
Bojano, lì 21/03/2008
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