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Prot. nr. 01/08                                                                                      Agli Organi di Informazione

Del 07/01/2008  

Oggetto : manifestazione discarica Colle Alto del 14/01/2008.

La Libera Associazione per la tutela socio-ambientale “Falco” aderisce con profonda convinzione alla manifestazione di protesta contro la realizzazione della discarica in località Colle Alto di Morcone, che si terrà il giorno lunedì 14 gennaio 2008. Una folta rappresentanza del direttivo sarà ad affiancare le numerose altre associazioni e gli organi istituzionali che, consapevoli del grave rischio ambientale che corre la nostra regione, hanno già manifestato il loro sostegno. 

A quanti da più parti vedono in queste iniziative un segno di egoismo e di scarsa disponibilità alla soluzione di un problema che tutto sommato riguarda tutti, ricordiamo i notevolissimi sperperi di denaro pubblico per risolvere la questione, le gravi ed acclarate inefficienze della classe politica e le preoccupanti pressioni delle ecomafie. 

Siamo convinti che le ecoballe, come tutti i rifiuti, devono essere trattate in luoghi speciali e smaltite seguendo delle procedure ben diverse dal mero stoccaggio/abbandono che si profila a Colle Alto; non si può rimediare ad un errore con un altro errore. Peraltro la nostra associazione da diversi anni cerca, purtroppo invano, di sensibilizzare le istituzioni sul problema della raccolta differenziata, cosa che, oltre ad assicurare un notevolissimo vantaggio ambientale, ridurrebbe notevolmente il problema dello smaltimento dei rifiuti urbani. 

Per questi motivi garantiamo il pieno appoggio e la nostra convinta adesione alla manifestazione di cui all’oggetto.
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Sede: c/o Parrocchia S. Emidio - 86021 Monteverde di Bojano (CB)

www.associazionefalco.it * e-mail: infotiscali@associazionefalco.it





Il Presidente

Dott. Alessio PAPA

Bojano 08 gennaio 2008  
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